UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “L A SAPIENZA
FACOLTA DI INGEGNERIA
INGEGNERIACHIMICA , ENERGETICA SICUREZZA

INSEGNAMENTO DI SCIENZA DELLE COSTRUZIONI
a.a. 2010-2011

Prova Scritta del 31.01.2011

Problema 1. Con riferimento alla struttura riportata in Figsilchiede di: a) verificarne sinteticamente I'tsoiita; b)
determinare le reazioni vincolari e le leggi diigaione delle caratteristiche della sollecitazitraeciandone i relativi
diagrammi.

Problema 2. a) Studiare la struttura iperstatica di Fgfacendo uso ddVietodo delle Forze. Si assumano le travi
puramente flessibili con rigidezza flessiongleuniforme. b) Valutare come si modifica l'incogniperstatica se I'asta
inclinata (coefficiente di dilatazione termiaq & soggetta ad una variazione termica uniforfi€ +

Problema 3. Si consideri il problema dellalessione e Taglio (flessione non uniforme) in un cilindro di Sainevant

la cui sezione e riportata in Fi§. Applicando la teoria approssimata di Jourawskystagiare I'andamento delle
tensioni tangenziali dovute ad una forza di tagipendicolare all’asse di simmetria; b) determinare la posizione del
centro di taglio €, ¢) mostrare che le soluzioni trovate nei punégadenti non sono influenzate dalla presenza del
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tratto AB. La sezione & sottile con spessore otestee IX=§a3s
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INSEGNAMENTO DI SCIENZA DELLE COSTRUZIONI

a.a. 2010-2011

Prova Scritta del 21.02.2011

Problema 1. Con riferimento alla struttura riportata in Figsilchiede di: a) verificarne sinteticamente I'tsoigita; b)
determinare le reazioni vincolari e le leggi diigaione delle caratteristiche della sollecitazitraeciandone i relativi
diagrammi.
Problema 2. a) Studiare la struttura iperstatica di F2gfacendo uso ddVietodo delle Forze. Si assumano le travi
puramente flessibili con rigidezza flessiond&e uniforme. b) Valutare come si modifica l'incognitgerstatica se

I'incastro esterno subisce un cedimento verticaileteinsitad verso l'alto.

Problema 3. Si consideri il problema dellalessione e Taglio (flessione non uniforme) in un cilindro di Sainevant
la cui sezione e riportata in Fi§. Applicando la teoria approssimata di Jourawskystagiare I'andamento delle
tensioni tangenziali dovute ad una forza di tagipendicolare all’asse di simmetria; b) determinare la posizione del

centro di taglio €. La sezione & sottile con spessore cosmei(;}=34a3s
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UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “L A SAPIENZA”
FACOLTA DI INGEGNERIA
INGEGNERIACHIMICA , ENERGETICA SICUREZZA

INSEGNAMENTO DI SCIENZA DELLE COSTRUZIONI
a.a. 2010-2011

Prova Scritta del 15.04.2011

Problema 1. Con riferimento alla struttura riportata in Figsilchiede di: a) verificarne sinteticamente I'tsoiita; b)
determinare le reazioni vincolari e le leggi diigaione delle caratteristiche della sollecitazitraeciandone i relativi
diagrammi.

Problema 2. a) Studiare la struttura iperstatica di F2gfacendo uso ddVietodo delle Forze. Si assumano le travi
puramente flessibili con rigidezza flession&leuniforme. b) Valutare come si modifica l'incognipgerstatica se la
cerniera C\ subisce un cedimento verticale di sitad verso l'alto.

Problema 3. Si consideri il problema dellalessione e Taglio (flessione non uniforme) in un cilindro di Sainevant
la cui sezione e riportata in Fi§. Applicando la teoria approssimata di Jourawskystagiare I'andamento delle
tensioni tangenziali dovute ad una forza di tagipendicolare all’asse di simmetria; b) determinare la posizione del
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centro di taglio €. La sezione e sottile con spessore cosmeie=7 a’s
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UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “L A SAPIENZA
FACOLTA DI INGEGNERIA
INGEGNERIACHIMICA , ENERGETICA SICUREZZA

INSEGNAMENTO DI SCIENZA DELLE COSTRUZIONI
a.a. 2010-2011

Prova Scritta del 16.06.2011

Problema 1. Con riferimento alla struttura riportata in Figsilchiede di: a) verificarne sinteticamente I'tsoiita; b)
determinare le reazioni vincolari e le leggi diigaione delle caratteristiche della sollecitazitraeciandone i relativi
diagrammi; c) verificare I'equilibrio dei momentehnodoC.
Problema 2. Studiare la struttura iperstatica di FRyfacendo uso deMetodo delle Forze. Si assumano le travi
puramente flessibili con rigidezza flessionkleuniforme.Facoltativo: calcolare lincognita iperstatica nel caso in cui
lastainclinatasubisca un aumento uniforme di temperatura eiietta un cedimento verticale verso il bagso
Problema 3. Si consideri il problema dellalessione e Taglio in un cilindro di Saint Venant la cui sezione gortata
in Fig. 3. a) Applicando la teoria approssimata di Jourawgkgiare 'andamento delle tensioni tangenzialiudevad
una forza di taglio passante per il centro di taglperpendicolare all'asse di simmetrig; b) calcolare la posizione del
centro di taglio. La sezione é sottile con spessore costarie=10/3a3s
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UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “L A SAPIENZA”
FACOLTA DI INGEGNERIA
INGEGNERIACHIMICA , ENERGETICA SICUREZZA
INSEGNAMENTO DI SCIENZA DELLE COSTRUZIONI

a.a. 2010-2011

Prova Scritta del 6.07.2011

Problema 1. Con riferimento alla struttura riportata in Figsilchiede di: a) verificarne sinteticamente I'tsoiita; b)
determinare le reazioni vincolari e le leggi diigaione delle caratteristiche della sollecitazitraeciandone i relativi
diagrammi.

Problema 2. a) Studiare la struttura iperstatica di Fgfacendo uso ddVietodo delle Forze. Si assumano le travi
puramente flessibili con rigidezza flessiond&e uniforme. b) Valutare come si modifica l'incognitgerstatica se
l'incastro esterno subisce un cedimento verticaletensitad verso l'alto.

Problema 3. Si consideri il problema dellalessione e Taglio (flessione non uniforme) in un cilindro di Sainevant
la cui sezione e riportata in Fi§. Applicando la teoria approssimata di Jourawskystagiare I'andamento delle
tensioni tangenziali dovute ad una forza di tagipendicolare all’asse di simmetria; b) determinare la posizione del
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centro di taglio € La sezione é sottile con spessore cosmeia=?a3s
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UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “L A SAPIENZA”
FACOLTA DI INGEGNERIA
INGEGNERIACHIMICA , ENERGETICA SICUREZZA
INSEGNAMENTO DI SCIENZA DELLE COSTRUZIONI

a.a. 2010-2011

Prova Scritta del 23.09.2011

Problema 1. Con riferimento alla struttura riportata in Figsilchiede di: a) verificarne sinteticamente I'tsoigita; b)
determinare le reazioni vincolari e le leggi diigaione delle caratteristiche della sollecitazitraeciandone i relativi
diagrammi.

Problema 2. a) Studiare la struttura iperstatica di F2gfacendo uso ddVietodo delle Forze. Si assumano le travi
puramente flessibili con rigidezza flessiongleuniforme.

Problema 3. Si consideri il problema dellalessione e Taglio (flessione non uniforme) in un cilindro di Sainéiant
la cui sezione é riportata in Fi§. Applicando la teoria approssimata di Jourawskystagiare I'andamento delle
tensioni tangenziali dovute ad una forza di tagipendicolare all’asse di simmetria; b) determinare la posizione del
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centro di taglio € La sezione é sottile con spessore costiaeia=?a3s
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UNIVERSITA DEGLI STUDI DI ROMA “L A SAPIENZA”
FACOLTA DI INGEGNERIA
INGEGNERIACHIMICA , ENERGETICA SICUREZZA
INSEGNAMENTO DI SCIENZA DELLE COSTRUZIONI

a.a. 2010-2011

Prova Scritta del 19.11.2011

Problema 1. Con riferimento alla struttura riportata in Figsilchiede di: a) verificarne sinteticamente I'tsoiita; b)
determinare le reazioni vincolari e tracciare igdganmi delle caratteristiche della sollecitazione.

Problema 2. Studiare la struttura iperstatica di FRfacendo uso deMetodo delle Forze. Si assumano le travi
puramente flessibili con rigidezza flessiongleuniforme.

Problema 3. Si consideri il problema dellalessione e Taglio (flessione non uniforme) in un cilindro di Sainevant
la cui sezione e riportata in Fi§. Applicando la teoria approssimata di Jourawskystagiare I'andamento delle
tensioni tangenziali dovute ad una forza di tapkgpendicolare all'asse di simmetria; b) (facoltativo) determinare la
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posizione del centro di taglio. La sezione e sottdn spessore costastelxzjzfs
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